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U Planeamento da gestdao do povoamento florestal, conservacéo e
protecao

= A estruturacao e o desenvolvimento dos processos de planeamento.

" (Criterios de decisao

= Os problemas e os modelos de planeamento da gestao de
povoamentos com composicao pura e estrutura fegular

= QOs problemas e os modelos de planeamento da gestaq de
povoamentos com composicao mista e com estrutura irregular
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[Tépico 4 Aula #1

( Planeamento da gestao de povoamentos regulares

Critéerios de avaliagao de projetos (revisao)

= A importancia do Valor Esperado da Terra /Valor do Solo
(VET/VS)

= OqueéoVET?(Revisoes)
" Notacoes
" Pressupostos
= VET - Diferentes Méetodos de calculo

= Exemplos
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Floresta como valor de capital U &

{i | Alocacao de Capital
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[ Plantar arvores ou investir dinheiro ...ambos crescem com o
tempo!

O Investidores alocam o0s seus recursos monetarios visando a
maximizag¢ao do valor dos bens de capital (recursos capazes de
gerar bens de consumo e/ou servicos) a sua disposicao.

A\ /4

= De facto é obvio que ndao é o mesmo receber ou pagar "x” agora ou
daqui a3 ou 5anos!!!

2 : H
_l-:.':-:“!';. s
R £3 :
2535t




INSTITUTO
SUPERIOR B
AGRONOMIA

.""rm'.“ Universidade de Lisboa

|CRITERIOS DE AVALIACAO DE PROJETOS

1 Quanto esperar de retorno sobre os investimentos ?

O Quanto custa uma plantacao de eucalipto? Pinheiro bravo?

1 Quanto esperar em termos de crescimento?

d Quanto posso pedir pelo metro cubico produzido de madeira?

1 Considerando o Valor da terra, compensa plantar eucalipto?
Pinheiro bravo? Sobreiro?
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@ | Floresta como valor de capital U Y
| e O Aeronoms

|CRITERIOS DE AVALIACAO DE PROJETOS |

1 Como analisar o desempenho de um investimento em um
projeto florestal?

= E importante dispor de alternativas e de algum critério que classifique
essas diferentes oportunidades de investimento existentes |

=  Para analisar e classificar essas diferentes alternativas usam tecnicas de
matematica financeira para avaliar o retorno sobre o capital

= Critérios de Avaliacao de Projetos com Horizontes Regulares

= Critérios de Avaliacao de Projetos com Horizontes Irregulares
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Valor Presente, valor Futuro

Valor Presente/atual Liquido (VPL ou VAL)
Taxa Interna Retorno (TIR)

Razao Beneficio/ custo (B/C)

Pagamento anual equivalente (PAE)

Valor Esperado da Terra (VES) — Valor Expectavel
do Solo (SEV)
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mais atrativo sera o projeto (VAL > 0);

Critérios de Analise Financeira

Quanto maior o Valor Atual Liquido (VAL)

Método sensivel as mudancgas na taxa de desconto

Taxa Interna Retorno (TIR) > TMA o projeto e viavel
economicamente;

Quanto mais proximo o valor da TIR ao TMA mais arriscado € o
projeto

Razao Beneficio/ custo (B/C) > 1 0 projeto € viavel economicamente
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O que é o Valor Esperado da Terra (VET) ?

1 Como analisar o desempenho de um investimento num projeto
florestal?

= O Valor Esperado da Terra (VET) é o nome dado ao valor presente
liquido do fluxo de receitas e custos resultante da utilizagao perpétua de
uma determinada area através de ciclos de cultivo periddicos idénticos e
constantes

» Representemos através da linha de tempo uma série perpétua de ciclos

\\ Wy /j

florestais consecutivos, cada um com duragao de “p” anos

» Por serem ciclos idénticos que se repetem indefinidamente obtemos
uma série de receitas liquidas idénticas, periddicas e perpétuas.
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| O Valor Esperado da Terra (VET)
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VET timeline

VP

1

1st.

rOtc

cao

VP, de series

perpétuas
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VP, PV, PVn
ro%zra]gdéo 3rd rotagao n,, rotacao
=VP3 — DOD0ooonE VPn
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(J VALOR ESPERADO DATERRA

Necessario calcular a receita liquida final obtida em cada X" anos =
obtido a partir da subtracao de receitas e custos capitalizados ate
o momento final do projeto




= OqueéoVET? Vg
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1 Pressupostos

= A propriedade € usada preferencialmente para produzir
madeira oriunda de povoamentos regulares

= (Cadarotagao tem o mesmo comprimento em tempo (anos)

= A sequéncia de operagoes em cada rotacao e idéntica
(repete-se)

= O rendimento associado a um evento particular com uma
rotacao e idénctico para todas as rotacoes

© Botequim, Brigite
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(] Calculo do Valor daTerra/Solo

Habitualmente ha quatro tipos de custos e receitas envolvidas no
calculo do valor do solo:

=  Custo de plantacao ou de estabelecimento (E)

=  Receitas liquidas resultantes da venda de madeira (do corte final
no final da revolucao) (Yp,R*Pp)

=  Receitas anuais liquidas (A)

=  Miscelania de custos e receitas intermédias que podem ocorrer no
horizonte de planeamento (0 <t <R).
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0 NOTACAO

SN

Comprimento da revolucao (em anos),
= E = custode estabelecimento/plantacao por unidade de area,

A

Fluxo de caixa (receita — custo) anual por unidade de areg,

= |t = Receitaou custo intermedio por unidade de area,

=  Yp,R= producao esperada por unidade de area do produto "p” a idade R,

= Pp = Precodo produto p,
= Ch = Custos associados com o corte final

"= roui= taxadejuro real.

© Botequim, Brigite SRR RRRRRRaRRRRLILNNE
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0 NOTACAO

"VPR1 = valor presente dos custos e receitas
resultantes da primeira revolucao

“VFR1 = valor futuro no final da revolucao dos custos e
receitas depois da primeira rotacao

© Botequim, Brigite
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] Calculo do Valor daTerra/Solo

* O Fluxo de caixa ( receita — custo) deve ser capitalizado
ou descapitalizado para um valor presente ou future
representando todos os valores de uma unica rotacao

= Depois disso, a seérie infinita periodica (perpétua) é
aplicada tendo em conta que o VET € o valor presente de
uma serie infinita de diversas rotagoes.

p p p p
— — + + + ot —
1+ @+)* @a+)* (1+1)

Vo
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] Calculo do Valor daTerra/Solo

= METODO |
1. Calcular o valor presente da primeira revolucao
2. Converter o valor presente da primeira revolucao
em valor futuro
3. Aplicar a formula das series periodicas perpetuas
= METODOIII
1. Calcular o valor futuro da primeira revolugao
2. Aplicar a formula das séries periodicas perpétuas

© Botequim, Brigite
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METODO Il

1. Se as receitas e custos anuais (A) sao considerados podem
ser ignorados calculando o valor futuro da primeira rotacao
diretamente sem o calculo dos cash flows anuais.

2. Aplicar a formula de de pagamentos da série infinita
periodica ao valor futuro da 1a rotagao calculada em 1.

3. Usar a formula das séries anuais perpétuas para a receita
liquida anual (Net Revenue)

i

| ~EQ+*+> 1,a+n*"+3 PY, - C .
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@ 0 Valor Esperado da Terra (VET) H&Sugg;\rggo

= METODO Il

1. Calculo do wvalor futuro da primeira revolugao
directamente, ignorando os cash flows anuais (receitas
menos custos):

® ®
—_— y - YT
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para o valor futuro da primeira rotag¢ao calculado no passo 1 e
usar a féormula das series anuais perpétuas para os CF anuais:

VET =

® ®
—_— . - YT
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O Valor Esperado da Terra (VET) U &3
N haraan

(J Calculo doValor daTerra/Solo

=0 Valor Expectavel da Terra (VT) e o valor presente, por
unidade de area, dos custos e receitas projetados de uma
serie infinita de rotagOes florestais idénticas, comecando

inicialmente por terra nua.

(

VET = ZEQ+n)f+3 (4rR 455 Po¥pr—Cn A
(1+r)R-1 r

R
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| VALOR ESPERADO DATERRA (LEV)

Avaliar projetos com uma série de custos e receitas

Representa o de um investimento num povoamento regular
desde o momento da plantacao, ao longo de uma série infinita de
rotacdes do mesmo regime de gestao florestal

: r NFV
ERH(HE}’—H-ECH(HII)F-” MELS (l+l) 1

=) n=()

= Receita liquida futura no final da primeira rotacao (1° corte final)
Rn = Receitas recebidas no ano n
Cn = custos referentes ao ano n
t = comprimento da revolugdo em anos
N = ano especifico de uma receita ou custo
| = taxa de desconto real

© Botequim, Brigite
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| Calcule o VET deste povoamento (taxa real de 6%)

= Considere as seguintes receitas e custos por ha resultantes da
gestao de um povoamento de pinheiro bravo:

Custo de reflorestacao 125€ 0
Custo de limpeza de matos 5O€ 5
Custo de desbaste 75€ 10
Imposto sobre a propriedade 3€ Anual
Receita proveniente da caca 1€ Anual
Receita de desbaste 200€ 20

| Receita de corte final 3000€ 40

®

© Botequim, Brigite
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| Reflorestacao 125€ 0 -125€ -1285.71€

| Limpeza de matos 50€ 5 137.36€ -384.30€

| Desbaste (custo) 75€ 10 -41.88€ -430.76€
Imposto 3€ Anual -45.05€ -464.29€

| propriedade

| Receita caca 1€ Anual 15.05€ 154.76€
Madeira desbaste 200€ 20 62.36€ 041.43€
Madeira corte final 3000€ 40 291.67 3000€

§ 4 © Botequim, Brigite

& |Total . _ 119.69€ 1232126 (5|
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|Calcule o VET deste povoamento (taxa real de 6%)

R-1 M
—EQ+r)*+Y LA+r)*?+>'PY -C
t=1

p=1

VET =

A+r)" -1

—125(1.06)* —50(1.06)* — 75(1.06)™ + 200(1.06)* + 3,000
(1.06)* —1

VET =

e ~128571-38430-430.76+64143+3000_ 35 33 _ 135 & a

9,28572
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d Calcule o valor da terra de um povoamento de carvalho gerido
com uma revolucao de 9o anos com as seguintes premissas:

= Sem custo de estabelecimento,

= O preco médio (constante) para a venda de madeira é de 345€/m?,
= Sera feito um desbaste ao ano 8o com a producdo de 3.2 m3/ha

= Corte final a idade 9o produzindo 6.4 m3/ha,

= Taxareal de 3%,

= Impostos anuais de 2€/ha.
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d Calcule o valor da terra de um povoamento de carvalho gerido
com uma revolucao de 9o anos com as seguintes premissas:

R-1 n
—EQ+r)"+ Y LA+ " +> PY . -C,
t=1

p=1

e A+r)* -1

345 % 3.1(1,06)(°0-80) 4 3454 6.4 2

VET = =
(1,03)90 -1 0,03
 1437.32 + 2208.00 i
VET = o pne — 66.67 = 207.41€/ha_

§ £ . - TS E -
'b‘ 2 8 4 E L .5 "o . 1
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@ | EXEMPLO 3. VET
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] Esta responsavel pelo programa de genética do Abeto na
Empresa de celulose. Obtiveram-se os seguintes volumes
oriundos de testes geneticos realizado a uma nova

variedade de Abetos

45
50
55
60

51
63
73
82

37.46€
39.02€

= O VET para as idades 45 e 50 anos ja foram calculados.

16-10-2017



INSTITUTO

SUPERIOR B
ISBI]A ((Q' AGRONOMIA

| O Calcular o VET para plantacoes da nova variedade de abetos

d Para uma rotacao de 55 anos utilize os precos e custos
apresentados:

= (Custos de plantacao: 145€/ha
- = Custosretancha aos 3 anos: 50€/ha.

= Taxas anuais: 2€/ha@yr.

= Preco abeto: 30€/m3

= Taxareal: 4% 2

|
|
|
| VET,, = 22.18€
|
!
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Considere os custos de regeneracao de uma propriedade de
pinheiro de 1500€/ha com uma desbaste comercial a idade
dos 10 anos que custa 300€/ha. A madeira sera vendida a
14,000€/ha. Qual € o VET para uma rotacao de 50 anos com
uma taxa real de 4%.

NFV = —1,500-1.04°%+(—300)-1.04*"+14,000 = 1,899.67 €/ha

VET :

A

1,899.67
' — 311.08 €/ha

1.04°0 — 1

VET =




Ouitline:

|Topico 4 Aula #2

] Planeamento da gestdo de povoamentos puros e requlares
= Rotacao florestal 6ptima — Diferentes perspectivas

= A Rotagao optima economica

= Efeitos narotagao optima financeira e no VET devido a
alteracoes em variaveis economicas:

® Custos de estabelecimento ,Precos, Taxas de desconto
= A Rotacao optima biologica
= |MA, ICA,
= Rotagdo economica versus rotagdo biologica - exemplos

= Exercicios de aplicacao— Problem set#5

—— —— ———— ———r——————
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d Como obter a rotagao economica?

] Planeamento da gestdo de povoamentos puros e requlares
= Considerar a viabilidade técnica e economica do projeto;
= Considerar a distribuicao de custos e receitas ao longo do tempo;

" Pode levar ou nao em conta a variagao do capital no tempo: taxa
de juros;

= Meétodos que nao consideram a variagao do capital no tempo::

Tempo de retorno do capital, razao Receita/custo

= Metodos que consideram a variacao do capital no tempo:

Valor atual Liquido (VAL), taxa interna de retorno (TIR), razao Beneficio / custo (R),
valor periodico equivalente (VPE)

SUPERIOR D
AGRONOMIA

© Botequim, Brigite
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= Rotacao economica : € a rotacao que maximiza os retornos
do investimento nas atividades florestais , proporciona
lucro maximo ao investidor

?

Maximo Lucro

@ 33 @
f T T T T

©Bofequim, Brigite : ‘ - 16-10-217



v R

o

Wi 08

R g

S e

INSTITUTO
SUPERIOR D
'\ AGRONOMIA

Patriam N Universidade de Lishoa

B b T RUNERIERIC L AT NS DTS TR Y S R U

Um povoamento de pinheiro é suposto crescer mediante os valores da
tabela:

Age Yield (m3/ha) Custos de plantacao = 100€/ha

30 2 Desbaste comercial (PCT) aos 10
50 6 anos = 50€/ha

70 15 Venda da madeira = 200€/(m3/ha)
90 40

70

* Qual a idade da rotacao que maximiza o VAL ao longo de uma
rotagao com uma taxa de 4% ?
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| Qual a idade da rotagao que maximiza o VAL ao longo de uma
rotacao com uma taxa de 4% ?

1 Parauma rotacao de 30 anos tem-se:

100 50 2%200
= NPV = — - =
(1+0.04)° (1+0.04)10 a5 (1+0.04)30

= =100 = 33.78 += 12333 = =d0 45

A Rotacao com i
VP do VP dos custos 90 anos :

Rotagio Corte MAXIMIZA o
(Valor) final Plantacao 1° desbaste VAL

30 33.78 -10.45

50 33.78 35.08

Corte final

70 33.78 58.57

90 33.78 100.69

110 53.48

-
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| Rotagdao econdmica : VET — exemplo #2

d  Considere uma area de terra para a qual queremos calcular a melhor
estratégia para solo nu e cujo crescimento é definido pela curva de
rendimento Y (t). Os valores econdmicos apropriados para a situacao
sao:

- S = pre¢o da madeira: 35€

. P = custo de regeneragao por hectare: 100€
. i = taxa de juros: 4%
. A =imposto anual por hectare e custo de administracao: 1,5€

J  Para uma determinada idade de rotacao R, recorde-se que o VET pode
ser calculado da seguinte forma:

SYiy —PA+1)f A 35V —100(104)% 15

VET = (L04)F -1 004

® s ®
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| Rotagao o6tima economica/financeira :
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VET maximo

Age Yield MAI CAI NFV NPV LEV

13 2284 1.76 250 608.09 365.21 914.32
14 2534 181 250 686.39 396.37 938.10
15 2784 186 243 764.26 42437 954.20
16 3032 190 246 841.30 449.18 963.71
17 3279 193 243 917.15 470.84 [967.56
18 3522 196 239 991.51 489.44 966.56
19 3761 198 235 1064.11 505.07 961.39
20 3996 200 230 1134.74 517.88 952.66
21 4226 201 225 1203.20 528.01 94091
22 4451 202 219 1269.35 535.61 926.59
23 46.70 203 213 1333.05 540.85 910.11
24 48,83 2.03 207 139420 54391 891.83
25 5091 204 201 145271 544904 872.06
26 5292 | 2.04] 195 1508.52 544,11 3851.08
27 54387 203 189 1561.57 541.58 329.14
28 56.76 203 183 1611.83 537.51 3806.44

Yield (cunits/acre)

70

60

50

40

30

20

Idade da Rotacdo Econdmica

\ |
800 900
LEV ($/acre)

I
700

T
600

T T I I T I I
10 15 20 25 30 35 40

Age (yr)
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Rotacao que maximiza o VET

Chama-se rotacao de Faustmann porque € com base na formula do
VET, proposta pela primeira vez por Martin Faustmann em 1849

E a rotacdo que os economistas florestais mostraram ser a rotacao
ideal para florestas plantadas, principalmente para a exploracao de
povoamentos para madeira com fins lucrativos

A abordagem pode ser generalizada para aplicar a varios objetivos de
gestao
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Incremento corrente Annual (ICA)

(MAI ou IMA) Incremento Médio Anual

(PAI ou IPA) Incremento periodico anual
Taxas de Juro do crescimento (Percentagem)
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| Incremento Anual

O Incremento Annual (AY, ) refere-se ao crescimento annual do
povoamento por unidade de area a uma determinada idade. é a
diferenca entre as dimensdes de uma arvore ou uma floresta tomadas
no fim (Ya) e inicio (Ya-1) do periodo de um ano de crescimento.

| AYa:YH'Ya

a
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| Crescimento de povoamentos...

1 Nao podemos cortar mais volume do que produzimos ...

= QO que étipico num povoamento regular:
v"Inicio do povoamento (plantagdo ou sementeira)

v Uma série de tratamentos intermédios (controlo de vegetagao
fertilizacao, desbaste)
v Corte final

v" Inicio da segunda rotagao

A maioria das caracteristicas dos povoamentos regulares esta relacionada com a
idade.

Esta relacao orienta as nossas decisdes sobre quando tratar ou cortar o povoamento. 3
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d Rotacao de maxima produtividade volumetrica

Refere-se a rotacao que produz o maior volume anual de madeira. Idade
em que o Incremento meédio anual (IMA) é maximo e igual ao
Incremento corrente anual (ICA).

! /—’. IMA e ICA =30 m3/ha
PRODUGCAO

dy/dt

Y/t

-
<

/ IMA =V,/i = (210m3/ha)/7anos = 3om3/ha/ano

;

I
; : TN IMA
S : " |m\ .~
| I
! i \ ICA = (V,V,,)/(i-(i-1)) = (210-180)/(7-6) = 30 m3/ha
1
1 H
Idade técnica de corte IDADE (anos)
©, « @

—— R

©Botequ}m, Brigite £33 :
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= E quanto a floresta cresceu em média por ano até uma idade (a)

= Pode ser calculado ao nivel da arvore ou do povoamento, basta dividir o
crescimento por hectare a determinada idade pela idade (a):

IMA,

X

m3 ha'yr?

A

Current Annual
Increment

Mean Annual
Increment

» Time

Um povoamento de pinheiro pode crescer em volume 2000 m3/ha durante 10
anos. Se pensarmos em increment anual , vamos considerate que o crescimento

do povoamento é 200 m3/ha por ano)
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| Incremento Medio Anual (IMA))

Rotacao Biolodgica

) Altera aolongo da vida da arvore e povoamento,
v com taxas de crescimento lento inicialmente,
v" maiores taxas de crescimento na meia-idade de uma arvore ou
povoamento,
v taxas de crescimento decrescentes com idades mais avangadas.

-

Onde o IMA atinge o valor maximo € considerado maturidade
biologica, é usado também como decisdes para cortes finais (rotacao
optima biologica).

= QGerir baseado nesta rotacao maximiza o volume de producao de

® madeira em determinada area ao longo do tempo. «w @
—— ~— 2R SRR ———r——————

7-10-2016



' A idade onde o IMA (MAI) é maximo
incremento médio anual (CMAI)

Rotacao optima Biologica

( INSTITUTO
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| Intercep¢ao do IMA com o ICA

350

300

250

Volume ()
g 8

100

50

0

/4

e

e,

conhecida como o Culminar do

b

r

CAl

Idade da rotacao bioldgica
para este povoamento
regular = 75 anos

15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95 100 105 110

Stand age
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U ( INSTITUTO

|Incremento periodico anual (IPA)

.1 o) € calculada normalmente para florestas naturais, onde a

I
avaliacdo do crescimento ocorre em periodos superiores a um ano (a).
Onde esse periodo € um ano, cinco anos, uma década ou mais tempo.

Periodicannaul increment growth vs
age

Growthrate ft*

Y., volume no final do periodo
Y., volume no inicio do periodo

idades alaté a, $ 9 10 11 12 13 14 1S 16 17 18 19 20 21

Plantation age (years)
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| Rotagao 6ptima Bioldgica il
O Graficamente, o ponto onde a curva do IPA (ou curva do ICA, |
expresso ao nivel do ano) e a curva do IMA se interceptam H
2 Same as point of (141
inflacti til
o Ko IPA versus IMA |
g i Biological Rotation age ,a
2 foran even-aged stand =
é St §;/—j ——PAl- {
- —8—MAI- 15t
150 Biological rotation age i 6 i ;
115
100 ‘*35
14 19 24 29 34 39 44 49 ‘ E ¥
1 Plantation age (years) — s;ii
il i‘
A |
® it
FERIRRERRE AR e iRt aa it it
38 fiRRiciti ; .
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Definindo Rota¢des Otimas Florestais U £ s
(

| Rota¢do 6ptima Bioldgica ICA versus IMA

O Graficamente, o ponto onde a curva do ICA e a curva do IMA se

mterceptam
Age Yield MAI CAl - S
10 1548 155 2.42 o | biol6gien
11 17.90 163 2.46
12 2036 170 2.49
13 2284 1.76 s
14 2534 181 2.50 s T
15 27.84 186 2.48 ™ N2
16 3032 1.90 2.46 8§ g 5
17 3279 193 243 2 i
18 3522 196 2.39 3 S
19 3761 198 2.35 s 2 e
20 39.96 200 2.30 = o 3
21 4226 201 225 ARG ;
22 4451 202 2.19 =g 3
23 4670 2.03 2.13 1810
24 4883 203 207 3
25 5091 [ZT7] 2.01 S - 15t
26 5292 204 1095 o
27 5487 203 1.89 : : : : : : =
28 56.76 2.03 1.83 0 15
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Rotacao optima Biologica (ou Técnica)

PFMe (IMA) PFMa (ICA)
(m¥ha/ano) (m%¥ha/ano)

L
=
=

22,00 22

Volume [m?®/ha)
1=
E

g

27,00 32

&
=

35,33 52

37,25 43

26

21

18

12

v

ROTACAO TECNICA
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RTINS

| Taxas de Juro do crescimento

- R U

Sdnder.
W 8 L o TEGPARIIGT D Pt I 0 e Y O N 1 LA SO S0
- i e =8 AT BT et

rorustaanm IS i 1T

J A taxadeJuro composta (ryai, az) de crescimento para o crescimento
de madeira da-nos a taxa média de crescimento do volume composto
entre as idades a1 e a2.
= A taxade Juro composta do crescimento para a madeira de um

povoamento entre as idades a1 e a2 e calculada da seguinte forma:

T

M Rl i ied -

L UL > " Sil e L

¥R e S ST S PIEY AL R SR A SR PR TR (e ‘
s o2 Detrriipy e ) oy "
TN e X Rre ahiiin s B

B T P ITE N S B RS I A
SRTTTHR & e
. 1 B A W et
e

—
=
()
(@)}
©
i)
C
()
O
pud
(V)
(a1
\

© Y,, volume no final de um periodo
© Y, volume no inicio do periodo
* idadea,atéa,

@\/ A taxa de crescimento diminui drasticamente a medida que o povoamento envelhecseo. @ i

si1its1ititii G115 20821
SRt iitiiitiiig E3i883
SRR Rt ERRRI HE e
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Multiplas perspectivas para uma rotagao optima florestal

Quando um povoamento atinge...

Optima Bioldgica [Técnica

=  Maxima produgao
= Crescimento anual maximo
= |dade correspondente ao rendimento Incremento médio annual maximo

Optima econdémica [Financeira
= Arotagao que maximiza o VET /

= Maturidade Financeira = Corte em idade que maximiza o
Valor de crescimento do povoamento = taxa de juros (capital
custo de oportunidade)
= Considerando o valor da terra (VET) = Corte em idade que maximiza o
valor presente liquido, valor considerando um horizonte de planeamento que
se estende em perpetuidade (inclui o custo da oportunidade do capital da
terra e da plantacéo)

SUPERIOR D
AGRONOMIA

© Botequim, Brigite
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| Rotacao Biologica versus rotacao optima economica

120

/S
L\
/N

[l \
/N

RN R RN RN RN RN NN RN RN RN RN RN RN R AR RN AR AR RN R R RN RN RN RN AN AR A NN R RN R AR RR N
HKD::LDH&OH&OHLDH&OHLDHKDHKDHLDHUD o O

A N N OMmM S F DD DN O O NNO W O O 0o d d
A «+#€ « o

=] EV ——Annual Increment Value —MAI
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Anélise Economica Taxa de Juros: 12%

V'/(V-IIp) = ri(1-e-rt) Custo de Implantacdo:| 7000,00
A""‘"f,m‘:;t"m“ Preco da madeira:| 52,00




Perspetivas para uma rotacao otima florestal U INSTITUTO
G

Universidade de Lisboa

Andlise Economica Taxa de Juros.

V'I(V-lIp) = r/(1-e-rt) 'Custo de Implantacéo:
métrica Preco da madeira:

Analise Volu
V' =1t
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Andlise Econdmica Taxa de Juros: 18%
X‘nl‘(\'ll;llep‘)’;'gm Custo de Implantag&o:| 4000,00
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v Rotacao Biologdcia > rotacao maturidade financeira > rotacao VET

v" Quanto maior a taxa de juros |:> menor a rotacao
v" Maior o custo de oportunidade |:> menor a rotacao

Leitura recomendada:
Deacon, Robert T. 1984. "The Simple Analytics of Forest Economics" in R.T. Deacon and M.B.

@ Johnson (eds.). Forestlands, Public and Private. Ballinger Publishing Co. 56 @
l‘wf — —— ————
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] Planeamento da gestao de povoamentos puros e regulares

" O Valor da Floresta (VF)

= Exemplos:
= Se cortarmos imediatamente o povoamento ?
= Se aguardarmos para realizar o corte final ?

= A Formula do Valor da Floresta

m Separarovalordaterra e o valor da madeira

® O valorda floresta com precos variaveis

| @
o
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|Definicao do Valor da Floresta

= E o valor presente, por unidade de &rea florestal, dos custos e
receitas projetados , com ou sem a existéncia de um
povoamento com madeira, no qual uma série infinita de
idénticas futuras rotacoes de povoamentos requlares estarao a
crescer.

= Inclui o valor das arvores e o valor da terra

= Ao contrario do VET, o Valor da Floresta pode ser usado em
povoamentos irregulars sofrendo alguns ajustes

© Botequim, Brigite
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d Definicao

= No caso de povoamentos florestais € assumido :

= Que o povoamento atual sera cortado, agora ou em algum
momento no future,

=  existira sempre um novo povoamento

= Todas as rotagdes futuras (apoOs a rotacao atual) serao
idénticas, com rotacdes de igual comprimento e idénticos
cash flows inerentes a rotacgao.

© Botequim, Brigite
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d Como e que o Valor da Floresta generaliza o VET?

= Aplica-se a propriedades florestais a qualquer momento do
desenvolvimento e ndo apenas no inicio da rotacao.

= Incluio preco de ambos : arvores e terra

= Ele permite fazer suposi¢oes diferentes sobre a rotacao atual
daquelas feitas sobre rotagoes futuras.

= permite assumir que 0s precos mudarao, pelo menos durante
a rotacgao atual.

© Botequim, Brigite



@ | EXEMPLO 1. Valor da Floresta M(QSE;;IJOURTB

DELER)

| Estao a considerar comprar uma area florestal com madeira que
planeiam cortam imediatamente, com a intencao de regenerar o
povoamento para futuros cortes de madeira.

= Aareaflorestal é de um povoamento de folhosas

= ..com 18 M3 de madeira para serracdo e 14 M3 /ha de madeira
para polpa de celulose

= Os precos atuais sdo 325€/m3madeira serracdo e 7€/m3para a 1
polpa de celulose. |

®

m ——— ﬁVVvYYVyvVYW.
© Botequim, Brigite : { ;
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Estao a considerar comprar uma area florestal com madeira que
planelam cortam imediatamente, com a intencao de regenerar o
povoamento para futuros cortes de madeira.

= Questoes:

= Quanto vocé pode pagar por esta area florestada?
= (Qual é ovalorda madeira nesta area florestal?
= (Qual éovalordaterra?

= A madeira deve ser cortada agora?

© Botequim, Brigite
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Se cortarmos agora a madeira vale:

= Valor da madeira = 18m”~3x325€ + 14m~"3x7€= 5948€

Mas a aquisicao da area florestal consiste em terra e
madeira, por isso também precisamos saber o valor da
terra ...

Para calcular o valor da terra, precisamos calcular o
para as rotacoes futuras

®

© Botequim, Brigite
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d Calculo do valor da terra

» Para calcular o VET para as rotacoes futuras, precisamos de algumas
iInformacoes adicionais sobre a gestao futura do Povoamento:

= Regenerar o povoamento naturalmente, e ndo ha custo
de plantacao.

= Um corte de madeira sera realizado em 30 anos,
produzindo cerca de 12m?3 de madeira para polpa de
celulose.

= Em outros 30 anos (ou seja, aos 60 anos), 0 povoamento
é cortado novamente produzindo 13m?3 de madeira de
serracao e 25m? de madeira para polpa.

= QOs impostos anuais sobre a propriedade sao de 5€/ha

* Pretende-se uma taxa real de retorno de investimento de
pelo menos 5%.

= (s precos reais e 0s custos de gestdo permanecam

® constantes. ®

© Botequim, Brigite
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1 Calculodo valor daterra

» Para calcular o VET para as rotacoes futuras, precisamos de algumas
informacdes adicionais sobre a gestao futura do Povoamento:

V.. F . . =12x7€x+ (1.05)3 + 13 x 325€ + 25x7€
= 4763,04€
__VF, A _  4763€  5€ _ i
VET = (1+r)® -1 r (1,05 -1 0,05
| VET = 169,42€
—_— 'ﬁ"Tm |

© Botequim, Brigite
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Valor da floresta cortado agora = Valor da madeira + Valor da
terra = 5948€ + 169,42€ = 6.117,42€

< Neste caso é melhor cortar o povoamento agora

ou devemos esperar?
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O Aguardar para cortar o povoamento?

= Considere esperar 10 anos para cortar o povoamento

Estimamos que o volume do povoamento aumente 24m?3 de
madeira de serracdo e 12m?3de madeira para celulose por

hectare

% Recorde-se que o povoamento tinhal8 m3de madeira e
14m3 de madeira para pasta de celulose por hectare

= Vamos assumir que 0s precos se mantém constantes

= Qual é o valor da floresta neste caso?

© Botequim, Brigite
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O Aguardar para cortar o povoamento daquia1oanos? [

= Valor presente do primeiro corte (daqui a 10 anos
podemos vender a madeira ):

i 2
| Valor da madelra—szle.Yp’lo

= 325€/m3 x 24m3 + 7€/m3x12m3 = 7884€

m . T

© Botequim, Brigite
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3 \

= Aguardar para cortar o povoamento daqui a 10 anos?

= QObviamente, precisamos de esperar dez anos para
conseguir esse valor de madeira, portanto esse valor precisa

ser descontado:

7884€
WJMadeim o W — 4840’ 09€

© Botequim, Brigite
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= Osimpostos deverao ser pagos sobre a propriedade nos

=  Custos que ocorrem antes do proximo corte? Y
proximos dez anos; -

subtraindo o valor presente de dez pagamentos anuais de
Impostos:

__ 5€[(1,05)"° -1]

VP =
taxas 0,05 (1,05)10

= 38,61€

Assim, o valor presente liquido para o restante da rotacao
atual é de:

4.840,09€

Q VP Madeira VP taxas

© Botequim, Brigite
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L Contabilizar as rotacoes futuras ? Y

* Apos o corte em dez anos, teremos solo ny; -

O VET calculado inicialmente indicava que este valor do solo nu

era169.42 €

» |sso da-nos o valor descontado de todas as rotacoes futuras

= Mas é um valor futuro que ocorre em dez anos

O valor da terra nua (VET) também deve ser descontado por
dez anos antes de ser adicionado ao valor presente da rotacao

atual:

VP ypr=

169,2€
(1,0

=~ = 104,01€

5)

®

© Botequim, Brigite
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= Aguardar para cortar mais tarde ?

= O valorda floresta quando o corte € adiado:
o valor presente dos custos e receitas da rotagao atual,

= mais o valor presente de todas as rotacoes futuras.

O Valor da Floresta quando o corte é adiado por 10 anos:
4,905.49 € = 4,801.48€ + 104.01€

% Comparando com o valor da floresta ser cortado agora = 6,117.42€

< Perder-se-ia 1.211,93 €/ ha se atrasarmos o corte por 10 anos!

|
———————— T

© Botequim, Brigite
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i 0 i

0 FORMULA

Fl
rC C
Z Pp}p,i‘; _ Ch
p=1

A+ -1 LEV
- = + - = + - =
(1+ r')% r(l+ F")% (1+ r')%

TO = 0 momento no tempo em que o0 povoamento atual deve ser cortado,
YCp, To = o rendimento esperado do produto p da posi¢éo atual no momento TO,
ChC = o custo de venda da madeira do atual povoamento

Valor Floresta =

% Se um povoamento for cortado agora (ou seja, se TO = 0), a formula
acima simplifica para:

Valor Floresta =

»'/(;\ f =\
N N2

© Botequim, Brigite
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] Planeamento da gestao de povoamentos puros e regulares

" O Valor da Floresta (VF)
= Exercicios de aplicacao:
= Se cortarmos imediatamente o povoamento ?
= Se aguardarmos para realizar o corte final ?
= Separar o valor daterra e o valor da madeira
= O valorda floresta com precos variaveis

" Resolugao do Problem set#6 - recurso a folha de calculo




# | Valor da Floresta U

. Q Lo
Povoamentos puros e reqgulares — VET vs VF

(d VALOR ESPERADO DA TERRA (VET)

= Bom metodo para estimar o valor do solo nu, usado
essencialmente para produzir madeira.

= Bom meétodo para avaliar alternativas de regimes de gestao
ao longo de uma rotacao completa.

(1 FOREST VALUE (FV)
= Util para calcular o valor da terra + o valor da madeira

= Util para avaliar alternativas de gestdo quando ja existe um
povoamento. LS

®

© Botequim, Brigite
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| San Diego, CA. |
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1 Springer, p. 543.
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management. Academic Press, p. 439.
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